Ejercicio 1

Desarrolla y simplifica:

(x—1)(x2 +x)2 —(x5 -5x*+ x* —xz)

Solucion:

(x—1)(x2+x)2—(x5—5x4+x3—x2)=(x—1)(x4+2x3+x2)—(x5—5x4+x3—x2)=

=xe2x  +x = x* =2x® - x® = xP +5x* - x* + X2 = 6x* - 2X°

Ejercicio 2

Calcula y simplifica:

(x +1)(3x% +2)-2(x* - x* +2x* - 1)

Solucion:

(x+1)°(3x% +2)-2(x* - x* +2x* =1) = (x* + 2x +1)(3x* +2) - 2(x" - x® +2x* -1) =

=3x* +2x2 +6xX° +4x+3x%2 +2-2x* +2x* - 4x? +2=x* +8x° + X  +4x + 4

Ejercicio 3

Desarrolla y simplifica:

(2x-3)° - (2x* +4x +1)(x -2)

Solucioén:

(2x-3)" —(2x* +4x +1)(x-2) = (4x* ~12x+9) - (2x® +4x* + x - 4x* - 8x - 2) =
= 4x? —12x+9—(2x3—7x—2)=4x2 12X +9-2x3 +7x+2=-2x>+4x> - 5x +11



Ejercicio 4

Opera y simplifica:

(x* -2x +3)(2x +1)- (4x -1)’

Solucion:

(x* —2x+3)(2x +1) = (4x = 1) = (2x® + X* —4x* - 2x + 6x +3) - (16x* ~8x +1) =
=2x% -3x* +4x+3-16x> +8x-1=2x% -19x* +12x + 2

Ejercicio 6

Desarrolla y simplifica:

(§X—1)(3x+6)+(x+1)(x—1)—(x+2)2

Solucion:

(%x—1)(3x+6)+(x+1)(x—1)—(x+2)2 — (2% +4x-3x-6)+ (x? —1) = (x? + 4x +4) =

=2x2 4+ Xx-6+x>-1-x>-4x-4=2x>-3x-11



Ejercicio 7
Calcula el cociente y el resto de cada division:

a) (2x5—3x4+2x2—x+1):(x3—2x+1)

b) (2x° -3x® +2x -1):(x +2)

Solucioén:
a) 2xX° 3" *2x® - x*t 1 | x*+2+1
-2x° +4x° -2¥° 2x°-3x+4
-3x' +4x® - x +t1
3x* -6x%+ 3x
4x° —6x2+ 2x +1
-4x° +* 8x —4
-6x° +10x -3

Cociente = 2x* - 3x + 4
Resto = -6x% + 10x -3

b) Aplicamos la regla de Ruffini:
2 0 -3 0 2 -1

-2 -4 8 -10 20 -44
\ 2 -4 5 -10 22|-45

Cociente = 2x* —=4x> + 5x° = 10x + 22
Resto = 45



Ejercicio 8
Halla el cociente y el resto de cada division:

a) (4x3 -2x? +5x+3) : (x2 —2)

b) (X4—3X3+2x2+5):(x+1)

Solucioén:
a) 45 —2x*+ Bx +3 X -2
- 45> + 8x 4x =2
-2x° +13x *+3
25 —4
13x —1

Cociente =4x -2
Resto = 13x -1

b) Aplicamos la regla de Ruffini:

1 -3 2 0 5
-1 -1 4 -6 6
\ 1 -4 6 -6| 11

Cociente = x> —4x2 + 6x -6
Resto = 11



Ejercicio 9
Calcula el cociente y el resto de cada una de estas divisiones:

a) (5x4+x3—2x+1):(x2—3x+1)

b) (5x*-x*+2x-1):(x+2)

Solucioén:
a) 5x'*t X - 2X + 1| x¥*-3x+1
5x* +15x° = 5% 5x° + 16x + 41
16x° = 7% + 1

-16x° + 48x° - 16x

41 - 16x + 1
-41x° + 123x — 41

107x — 40

Cociente = 5x2 + 16x + 41
Resto = 107x - 40

b) Aplicamos la regla de Ruffini:
5 1 0 2 -1
-2 -10 22 11 84
| 5 -1 22 42| 83

Cociente = 5x° - 11x?% + 22x —42
Resto = 83



Ejercicio 10

Halla el cociente y el resto de cada division:
a) (2x4 -7x* +3x% - 1) : (x2 + 2)

b) (—3x4 +6x? +x—2):(x—1)

Solucioén:
a) 2xX'+7x°+ 3% -1 x%+2
-2x* -4 2x% = 7x —1
-7 - X -1
7x° +14x

- X +14x -1

'S +2

14x +1

Cociente = 2x? = 7x -1
Resto = 14x + 1

b) Aplicamos la regla de Ruffini:

Cociente = - 3x> = 3x° + 3x + 4
Resto = 2



Ejercicio 11

Halla el cociente y el resto de cada division:

a) (- 2x*+3x°- 2x+3):(x*- 2x+2)
b) (- x*+2x%- x+ 2):(x+ 2)

Solucion:

a) —2x'+3x° -2x*+3 | x?=2x+2

2xt —4x® +4x° -2x*-x +2
- X t4x-2x+3
X = 2X° +2x
2 +3
-2 +4x—4
4x —1

Cociente = = 2x° —=x + 2
Resto = 4x -1

b) Aplicamos la regla de Ruffini:

-1 0 2 -1 2

Cociente = -x> + 2x* —=2x + 3
Resto = -4

Ejercicio 12

Halla el valor de k para que la siguiente divisiéon sea exacta:

(3x* + kx -2): (x +2)

Solucioén:

Llamamos P(x) = 3x° + kx - 2.

Para que la division sea exacta (resto nulo), seguin el Teorema del Resto, ha de ser P(-2) = 0;
es decir:

P(-2) =12-2k-2=10-2k=0—k=5



Ejercicio 13
a) Halla el valor numérico de P(x)=-2x"+ x* - 3x- 6 para x=-1

b) ¢Es divisible el polinomio anterior, P(x), entre x + 1?

Solucién:
a) P-1)=2+1+3-6=0

b) Si. Por el teorema del resto, sabemos que el resto de la division P(x) : (x + 1) coincide con
P(-1). En este caso P(-1) = 0; por tanto, P(x) es divisible entre x + 1.

Ejercicio 14
Dado el polinomio P(x) = 4x°®- 8 x*+3x - 1:

a) Halla el cociente y el resto de la division:
P(x):(x-2)

b) ¢Cuanto vale P(2)?

Solucioén:

a) Aplicamos la regla de Ruffini:

Cociente = 4x% + 3
Resto =5

b) Por el teorema del resto, sabemos que P(2) = 5.



Ejercicio 15

Halla el valor de k para que el polinomio P(x) = kx® + 2kx* - 3x + 1 sea divisible entre
x-1.

Solucioén:

Para que P(x) sea divisible ente x -1, segun el Teorema del Resto, ha de ser P(1) =0; es

decir:

Pl)=k+2k-3+1=3k-2=0 — k=§

Ejercicio 16
a) Halla el valor numérico de P(x)=3x"*-2x%+2x-3 para x=1.

b) ¢Es divisible el polinomio anterior, P(x), entre x - 1?

Solucién:
a) P(1)=3-2+2-3=0

b) Si. Por el teorema del resto, sabemos que el resto de la division P(x) : (x — 1) coincide con
P(1). En este caso P(1) =0, portanto, P(x) es divisible entre x - 1.



Ejercicio 17
Factoriza los siguientes polinomios:
a) 2x* - 18x2

b) x*-x?-x*-x-2

Solucioén:

a) Sacamos factor comun y tenemos en cuenta que a° - b® = (a + b) (a - b):
2x' — 18x° = 2 (x% - 9) = 2x? (x+ 3) (x - 3)

b) Utilizamos la regla de Ruffini:

1 -1 -1 -1 =2

—1 -1 2 1 2
1 2 1 2| 0
2 2 0 2

101@

o xPoxPox-2=(x+1)(x-2)(x*+ 1)
(El polinomio x? + 1 no tiene raices reales).



Ejercicio 18
Descompén en factores los siguientes polinomios:
a) x°-13x%+36x

b) 2x*-9x?-8x+ 15

Solucion:

a) Sacamos factor comun y hallamos las otras raices resolviendo la ecuacion de segundo
grado (también podriamos mediante la Regla de Ruffini):

x® —13x% +36x = x(x2 -13x+36)

, X
L _1324169-144 132425 1325

2 2 2
Cx

x> -13x+36=0

4

Por tanto:

x®-13x2+36 x=x(x - 9) (x - 4)
b) Utilizamos la regla de Ruffini:
2 9 -8 15

1 2 -7 15

2 -7 —15@

5 10 15

2 3 o

2x% - 9x?-8x+15=(x-1) (x - 5) (2x + 3)




Ejercicio 19
Factoriza estos polinomios:
a) x*-2x%+ x?

b) x*-4x*+x+6

Solucion:
a) Sacamos factor comun y utilizamos Ruffini, aunque también podemos factorizar el polinomio
resultante haciendo uso de uno de los binomios notables: a®-2ab + b*=(a- b)*

x4—2x3+x2=x2(x2—2x+1)=x2(x—1)2

b) Utilizamos la regla de Ruffini:

1 4 1 6
2 2 -4 -6

1 2 3| 0
3 3 3

1 1 0

x?-4x?+x+6=(x-2)(x-3) (x+1)



Ejercicio 20
Factoriza los polinomios siguientes:
a) x>+2x%+x

b) x*+7x*+7x-15

Solucioén:

a) Sacamos factor comun y utilizamos que a’ +2ab + b =(a+ b
XC+2x24x=x (XFP+2x+ 1) =x(x+ 1)

b) Utilizamos la regla de Ruffini:

1. 7 7 -15
1 1 8 15
1 8 15| O
-3 -3 15
1 5/ 0

x2+7x%+7x =15=(x-1) (x+ 3) (x + 5)



Ejercicio 21
Descompoén en factores los siguientes polinomios:
a) x°+x*-2x°

b) x*-3x+2

Solucién:
a) Sacamos factor comun y hallamos las otras raices resolviendo la ecuacion:

x5+x4—2x3=x3(x2+x—2)

, X
-1=4J1+48 -1£49 -1:3 E
> - -

2 2
¢ X=-2

-1
X’ +x-2=0—>x=

Por tanto:
x5+x4—2x3=x3(x— 1) (x+2)

b) Utilizamos la regla de Ruffini:

1 0 -3 2
1 1 1 =2
1 1 2] o
1 1 2
1 2 u

x?-3x+2=(x-172(x+2)



Ejercicio 22
Simplifica la fraccion algebraica:
2x® -5x% +3x
2x*+x-6
Solucién:
Factorizamos ambos polinomios:

2x° - B5x? +3x=x (2x* - 5x + 3)

6_3
.4 2
X_5i\/25—24 _511 E
4 4
¢ 4
o1
4

Luego:

2x® —-5x% +3x = x(x—1)(x—%)

2x2+x—6=(x+2)(x—%) ya que:

6.3
. 42
(o 1xV1+448 1249 1=7E
4 4 4 ¢
2
4
Por tanto:

2x° -5x° +3x X(X_1)(X_2) x(x-1)
_ -
2x° +x-6 (x+2)(x—2) X+2




Ejercicio 23
Descompén en factores el dividendo y el divisor y después simplifica:

x®+7x* +12x
x®+3x*-16x-48

Solucion:

* Numerador — Sacamos factor comun y descomponemos en factores el polinomio de grado 2
que nos queda:

X+ T+ 12% = X0 + TX + 12)

84
7244948 7218 2
2 2 ¢
H_3
2

Asi:
x3+7x%+12x = x(x + 4) (x + 3)
* Denominador — Descomponemos aplicando Ruffini:

1 3 —-16 —48
4 4 28 48

\1712\;0

x?+7x+12 esuna expresion de 2° grado cuyas raices se calculan resolviendo la
ecuacion: x> + 7x + 12 = 0, que coincide con la del numerador. Asi, finalmente, el
denominador descompuesto en factores sera: X +3x*—16x - 48 = x-4)(x+4)(x+3)

» Simplificacion de la fraccion algebraica:

X3 +7x% +12x x(x+4)(x+3) X

X +3x° -16x-48  (x-4)(x+4)(x+3) x-4




Ejercicio 24
Descompon en factores el dividendo y el divisor, y luego simplifica:
3x® -3x

x®-x

Solucion:

3 —3x  3x(¥-1)  3x(x*-1) 3

XS-x x(x4—1) _x(x2—1)(x2+1) x* +1

En el primer paso sacamos factor comun y en el segundo paso aplicamos el producto notable
a’-b*=(a-b)(a+b) alaexpresion x* - 1.



Ejercicio 25

Simplifica la siguiente fraccion algebraica:

2x® +10x* +16x + 8
4x® +8x*-4x-8

Solucién:
Descomponemos factorialmente el numerador y el denominador:

* Numerador — Sacamos factor comun 2 y aplicamos la regla de Ruffini hasta llegar a un
polinomio de 2° grado:

2x° +10x% + 16x + 8 = 2(x> + 5x% + 8x + 4)

1 5 8 4
-2 2 6 4

\132@

=
. 2
-3++/9- -3+1 E
x> +3x+2=0—x= 3 8 _3=1
2 2 C
2
Lo
2

Asi:
2+ 10X +16x+8 =2 (x+2)2(x + 1)

* Denominador — Sacamos factor comun 4 y aplicamos la regla de Ruffini hasta llegar a un
polinomio de 2° grado:

43 +8X° —4x -8 =4(x" + 2x* - x - 2)
1 2 -1 =2
-2 -2

0 2
\10—1@

x?-1=0 = x?’=1 — x==1

Asi:
4 + 8 - 4x-8=4(x+2)(x+ 1) (x-1)
» Simplificacion:

25 +10x° +16x+8  2(x+2) (x+1)  (x+2)  x+2

4x° +8x* -4x-8 _4(x+2)(x+1)(x—1) 2(x—1)_2x—2

Se obtiene dividiendo numerador y denominador entre el M.C.D. del ambos, que es
2(x+2)(x+1).



Ejercicio 26

Descompoén en factores el numerador y el denominador, y luego simplifica.

x® -49x
x4 -7x3
Solucion:

 —49x  X(X*-49) x(x-7)(x+7) x+7

X -7x°  x*(x-7) X (x-7) X

En el primer paso sacamos factor comun; en el segundo paso aplicamos la identidad notable
a’-b’=(a+b)(a-b) alaexpresion x* - 49, y finalmente dividimos numerador y
denominador entre el M.C.D. de ambos, que es x (x - 7).

Ejercicio 27

Opera y simplifica:

a) x_i . x+i
x? x?
x+1 2+ X
+

b
) x-2 x*-4x+x

Solucioén:

a) Observamos que tenemos el producto notable (a+ b) - (a-b) = a’ - b

Asi:

1 1 , 1 x°-1
SR

x* x
b) Calculamos el m.c.m.[(x—2), (x° —4x+4)] que es (x-2)°.
x2-4x+4=(x-2)>

Luego:

x+1+ 2+x  (x+1)(x-2) 2+x _x2—2x+x—2+2+x= x°

x-2"(x-2f  (x-2f +(x—2)2_ (x-2) (x-2)




Ejercicio 28

Calcula y simplifica:

1 2x-1 3x-1
+ -

2

a)
x‘-x x-1 X

x*-6x+9 2x-10

b :
) x?+2x-15 x*-25

Solucion:

a) m.c.m. [(x2 —x), (x-1), x] =x(x-1)

1 ,2x-1 3x-1_ 1 +x(2x—1)_(3x—1)(x—1)_
x2-x x-1 X x(x-1)  x(x-1) x(x-1)

1 2x* -x  3x*-8x-x+1 1+2x*-x-3x*+3x+x-1_

- x(x—1)+x(x—1) x(x-1) x(x-1)

x> +3x X(-x+3) -x+3

Cox(x=1) x(x-1) T x-1

b) Efectuamos el cociente:

x*-6x+9 2x-10 (X' -6x+9)(x* -25)
x2+2x-15" x2-25 (x2+2x—15)(2x—10)

Factorizamos para simplificar:

e x?-25-= (x-5) (x+5) — Producto notable
2x-10=2(x - 5)

o X -6x+9=(x-3) yaque las raices de x* - 6x +9 =0 son:

x=8%V36-36 _6 4 | Raizdoble
2 2
e X +2x-15=(x+5) (x - 3), yaque las raices de x* + 2x — 15 = 0 son:
-10
2 "7
(_2:V4+60 2:64 -2:8 F
2 2 2 ¢
S_3
2

Asi:

(x*-6x+9)(x*-25) (x-3)°(x-5)(x+5) x-3

(x* +2x-15)(2x-10)  (x+5)(x-3)2(x-5) 2




Ejercicio 29

Efectua y simplifica:

”(%+X)@‘X1J

b) 14—+ - 22"
2x -1 4x° -1
Solucion:

a) Efectuamos cada paréntesis y luego multiplicamos:

—+X . =
X X +1 X X+1 X x+1 x+1

(1 )‘(1_ 1 )=1+x2.x+1—1=1+x2 X 1+X
b) Observamos que 4x° -1=(2x-1)(2x +1).
Asi, el m.c.m.[1,(2x~1), (4x? -1)] = (2x=1)(2x +1).

Luego:

1 2x (2x=1)(2x+1) 2x +1 2x
2x -1 4x2—1_(2x—1)(2x+1)+(2x—1)(2x+1)_(2x—1)(2x+1)

1+

CAxP-142x+1-2x  4x°
4x% -1 4x% -1




Ejercicio 30

Opera y simplifica:

2x 2x
a) : -1
x+1 \ x+1
x-2 1-3x 2x*+3
b) - >+ n
2x 3x 6x
Solucién:

a) El paréntesis da prioridad a la resta:

2x 1. 2x _x+1_x—1
X +1 Tx+1 ox+1 x+1

Efectuamos el cociente:

2x  x-1_ 2x(x+1) 2x

x+1 x+1 =(x+1)(x—1) X -1

b) m.c.m. (2x, 3x?, 6x*) = 6x*

Asi:
X_2_1_3X+2x2+3 B 3x3(x—2)_2x2(1—3x)+2x2+3 ~
2x  3x? 6x* 6x* 6x* 6x*

3x-6X* -2+ 6x° +2x7 43 3x*+3 3(X'+1) x4
6x* 6x* 6x* 2x*




Ejercicio 31

Calcula y simplifica:

x4—3x2+2x'x2—6x+9

a
) x% -2x +1 x% +2x
b) 2x+4_2x—14
x+4 x-5
Solucion:

a) Efectuamos el producto:

x*-3x* +2x x* -6x+9 _(X4—3X2+2x)-(x2—6x+9)

x> -2x +1 X +2x (x2—2x+1)-(x2+2x)

Factorizamos para simplificar:
o X -3 +2x=x(x*-3x+2)
Aplicamos Ruffini para calcular las raices de las ecuacion X -3x+2=0;

1 0 3 2
1 1

1 -2
\11—2@

21
-1x/148 -1:3 E 2

2 2 ¢
2
2

X +x-2=0—>x=

Asi:
X -3+ 2x=x(x-1°(x+2)

« X -6x+9=(x-3)
o X¥-2x+1=(x-1)
. x2+2x=x(x+2)

Por tanto:

(=50 20) (2 -00:9) _stu-(x21(c-3F
(x2 —2x+1)-(x2 +2x) (x—1)2-x(x+2)

b) m.c.m. [(x +4),(x—5)] = (x+4)(x—5)



